
Verbale di riunione.

Verbale seduta del 29 gennaio 2026

COMMISSIONE N. 3: Attività culturali; Pubblica istruzione e Formazione professionale,
Semplificazione,  Trasparenza,  Sport  e  Tempo Libero;  Politiche giovanili,  Sanità,  Servizi
Sociali, Terzo Settore e associazionismo, Pari Opportunità, Assistenza e Politiche abitative,
Gemellaggi, Processi Partecipativi ed informazione, quartieri e frazioni

Oggi, 29 gennaio 2026, alle ore 18.00, presso la sala Giunta, sulla base della convocazione prot.
n.  3422/2026 del  Presidente  Alessandra  Busani,  si  è  riunita  la  Commissione  consiliare  n.  3:
Attività culturali; Pubblica istruzione e Formazione professionale, Semplificazione, Trasparenza,
Sport  e  Tempo  Libero;  Politiche  giovanili,  Sanità,  Servizi  Sociali,  Terzo  Settore  e
associazionismo,  Pari  Opportunità,  Assistenza  e  Politiche  abitative,  Gemellaggi,  Processi
Partecipativi  ed informazione, quartieri e frazioni  i cui componenti sono stati nominati con la
deliberazione  del  Consiglio  comunale  n.  30  del  29  luglio  2024.  A seguito  delle  dimissioni
presentate in data 13 ottobre 2025 dal consigliere Luca Pollastri, con deliberazione del consiglio
comunale n. 52  del 30 ottobre 2025 è stato nominato il consigliere Nicholas Jeffrey Bernardi
quale membro sostituto nella Commissione consiliare. 

I membri partecipanti alla seduta comune risultano essere i seguenti:

Consiglieri Presenti Assenti

BUSANI ALESSANDRA Maggioranza X

CANTINI LORENZO Maggioranza X

FRANGIPANE ALESSIA Maggioranza X

ROLLO ALESSIO Maggioranza X (online)

AIELLO DANIELE Minoranza X (online)

COMERCI GIUSEPPE Minoranza X (online)

NICHOLAS  JEFFREY
BERNARDI

Minoranza X

Sono altresì presenti l’Assessore Marco Tedeschi e l’Assessore Vincenzo Bernazzoli.

Assistiti  dal  dipendente  Gianmarco Gennari per  la  verbalizzazione dell'adunanza riunitasi  per
l'esame dei seguenti punti iscritti all'ordine del giorno. 

Argomenti da trattare:
1) AGGIORNAMENTO POLITICHE GIOVANILI.

2) Varie ed eventuali

La seduta si apre alle ore 18,08

***

Il Presidente pone in trattazione i punti all'ordine del giorno. 



1) AGGIORNAMENTO SULLE POLITICHE GIOVANILI.

Il Presidente Alessandra Busani dà la parola all’Assessore Tedeschi e all'Assessore Bernazzoli per
aggiornare sinteticamente  i  membri  della  commissione  su  quanto  fatto  sino  ad  ora
dall’Amministrazione comunale in tema di politiche giovanili ed illustrare i progetti e le iniziative
in essere nel Comune di Fidenza per i giovani.

Assessore Tedeschi:

 è attivo l’impegno alla creazione di una nuova tipologia di consulta giovanile, il Comune si
è  candidato ad un bando regionale,  il  cui  esito  purtroppo non è stato favorevole.  Al
contempo, però, il Comune è risultato vincitore di un bando finanziato dalla Fondazione
Cariparma tramite il progetto, per il settore del sociale, denominato “Not 4 boomers”;

 nel  nuovo bando per  la  gestione dei  servizi  bibliotecari  sono state  meglio  ridefinite  le
attività dello sportello informagiovani al fine di garantire il servizio di orientamento e
supporto in materia di lavoro, formazione, mobilità e partecipazione civica giovanile; 

 stanno andando avanti due progetti del servizio di Polizia Locale all’interno delle scuole:
o un progetto di educazione stradale che prevede sia lezioni in aula che in uscita;
o un progetto al denominato “Bullo non è bello”, già avviato nell’a.s 2024-2025

che prevede incontri informativi sul tema del bullismo e del cyberbullismo;
 continua anche lo svolgimento del Servizio Civile presso il Comune, con il coinvolgimento

di n. 2 ragazzi che prestano il proprio servizio negli uffici amministrativi;
 durante il periodo estivo l’amministrazione ha individuato e fornito un luogo di svago ai

giovani fidentini presso il cortile del Palazzo delle Orsoline, con il prezioso contributo di
Fondazione Monte Parma;

 ci sono altri bandi in cui il Comune si è candidato o intende candidarsi;
 nelle settimane scorse è stata ufficializzata l’importante delega al consigliere Bernardi per

le politiche giovanili, con funzioni relative al rapporto tra giovani e territorio.

Assessore Bernazzoli:
- è attivo il progetto, ripreso dal mandato precedente, di educativa di strada, gestito da Fondazione
Casa di Lodesana, in collaborazione con l’area educativa di ASP Distretto di Fidenza, il quale ha
l’obiettivo di costruire relazioni,  intercettare bisogni e di raccogliere proposte fra i ragazzi di
Fidenza (gruppi informali di preadolescenti ed adolescenti) nelle zone sensibili del centro urbano
e nelle aree verdi e nei parchi cittadini ed anche in aree non strutturate, per prevenire forme di
marginalità.
Nell’ultimo  anno,  Casa  di  Lodesana  ed  area  educativa  di  ASP Distretto  di  Fidenza,  hanno
costituito un lavoro di rete che ha permesso di entrare in contatto, nelle uscite sul territorio, con
oltre 200 giovani,  36 esercenti  commerciali,  17 organizzazioni  attive sul  territorio,   7 istituti
scolastici locali (dove è stata presentata anche nelle classi l’attività di educativa di strada)  e 278
cittadini.  Le  equipe di  prossimità  intervengono anche in  situazioni  di  conflitto  conclamato  e
potenziale, in cui i gruppi informali di giovani “contendono” spazi abitati anche da adulti.  In
questi casi gli operatori attuano una specifica azione di mediazione di comunità, dove si cerca di
favorire  un  dialogo  intergenerazionale  per  trovare  soluzioni  condivise  e  promuovere  una
convivenza civile.  Si tratta di una realtà importante che consente anche di prevenire eventuali
situazioni che incidono anche sul tema della sicurezza.

-  A partire  da  settembre  è  attivo  a  Fidenza  anche  il  progetto  Not  4  boomers,  finanziato  da
Fondazione Cariparma, che coinvolge direttamente vari enti istituzionali e del Terzo Settore (Acer
– Parma,  Asp Distretto  di  Fidenza,  Centro Servizi  per  il  Volontariato –  Emilia,  Comune  di
Fidenza, Consorzio di Solidarietà Social, Università della Strada – Gruppo Abele). L'obiettivo del
progetto, grazie al lavoro dell'equipe educativa della Fondazione di Casa di Lodesana, è quello di



agganciare ed ingaggiare i giovani che vivono e frequentano Fidenza in idee e progetti pensati da
loro e realizzati direttamente con il loro impegno. Al momento sono già stati contattati circa 1500
ragazzi nelle scuole e nei gruppi informali della città. Fra le esigenze espresse dai ragazzi c'è in
particolare la disponibilità di uno spazio libero, informale e a loro dedicato. Anche per questo
l'Amministrazione comunale ha deciso di partecipare a un bando della Fondazione Cariparma per
avviare  un  percorso  che  possa  portare  all'apertura  e  riutilizzo  di  spazi  del  centro  storico  di
Fidenza, con finalità aggregative dove i giovani possano incontrarsi, avere occasioni di confronto
ed esprimere la loro creatività.

Interventi:
Consigliere Comerci segnala la mancanza dell’ufficio di odontoiatria a Vaio, evidenziando la
difficoltà che molti concittadini, in particolare quelli di età più avanzata, hanno nel recarsi presso
altre cliniche ed, infine, ringrazia l’assessore Tedeschi per l’aggiornamento.

Consigliere  Aiello chiede  la  possibilità  di  avere  copia  del  progetto  di  educativa  di  strada  e
domanda all'Assessore Bernazzoli quali spazi si intendano recuperare nel progetto illustrato, se
pubblici o privati. Infine, chiede al consigliere Bernardi quali siano le sue proposte in qualità di
consigliere delegato alle politiche riguardanti giovani e territorio.

Assessore Bernazzoli prefigura la possibilità di far avere a tutti i membri della Commissione la
relazione del progetto di educativa di strada. In merito al quesito concernente il recupero degli
spazi, afferma che si tratta di immobili  di proprietà del Comune. A bando sono stati stanziati
massimo 500.000 euro, di cui 2/3 predisposti alla ristrutturazione di spazi per questo genere di
attività. Il Bando si compone due fasi, al momento deve ancora concludersi la prima fase. In caso
di esito positivo verrà fatto un aggiornamento in sede di Commissione.

Assessore Tedeschi afferma che è attiva una riflessione dell'Amministrazione sull'istituzione di
una consulta giovanile e che è avvenuto un confronto con altri comuni che l'hanno adottata ma si
tratta  per  lo  più di  consulte  classiche e  statiche,  mentre  la  volontà  dell'assessore  è  quella  di
realizzarne una di  tipo dinamica.  Proprio per  questo si  sta  cercando,  attraverso un lavoro di
ascolto dei giovani, di capire che tipologia di consulta istituire ed anche a tal fine è stato chiesto
aiuto al Consigliere Bernardi.

Consigliere Bernardi ringrazia  formalmente  il  Sindaco e  l'Assessore  Tedeschi  per  la  delega
conferitagli. Gli obiettivi del suo programma sono quelli di portare avanti e sviluppare i progetti
già  esistenti,  fornire  un  contributo  alla  valutazione  sull'istituzione  della  consulta  giovanile  e
presentare nuovi progetti.

Consigliere Comerci ritiene lodevole l'iniziativa della Commissione 3 ma afferma come ci si
trovi davanti ad un problema più ampio, un problema della società.  Sottolinea l’importanza della
religione e delle sue istituzioni per i giovani, quali ad esempio la parrocchia. Auspica un buon
esito per questa iniziativa. 

Consigliere Aiello si  ritiene soddisfatto per la convocazione della Commissione e chiede che
vengano aggiornati i membri in caso di eventuali novità sulle politiche giovanili, con particolare
riguardo all'istituzione della consulta giovanile.

Consigliere Rollo fa gli auguri di buon lavoro al consigliere delegato Bernardi ed esprime forte
preoccupazione  per  il  contesto  sociale  e  non  solo  in  cui  si  trovano  i  giovani  e  le  future
generazioni,  apprezzando l'impegno dell'Amministrazione per  le  attività  e  iniziative  messe  in
campo per prevenire e contrastare le forme di disagio giovanile.



Consigliere Cantini fa gli auguri di buon lavoro al consigliere delegato Bernardi e riflette come i
giovani siano completamente cambiati rispetto alla sua generazione, sottolineando la necessità di
capire le loro esigenze senza continuare a prendere come riferimento il passato.

Consigliera  Frangipane riporta  come  molto  interessante  la  rassegna  “mi  prendo  il  mondo”
organizzata dal  Comune di Parma, appena conclusasi,  che ha visto la partecipazione di molti
giovani under 35 e che sempre il Comune di Parma sarà Capitale europea dei Giovani per l'anno
2027. Per la consigliera è fondamentale fare un approfondimento con chi oggi è a stretto  contatto
con i ragazzi. Sono completamente cambiate le modalità e luoghi di aggregazione dei giovani, ora
è più difficile agganciarli rispetto ad un volta.

Consigliere Aiello propone di coinvolgere tutte quelle associazioni che lavorano con i giovani.

Assessore Bernazzoli negli incontri con il Gruppo Abele di Torino e Asp sono usciti questi temi,
in particolare l'esigenza di nuovi contenuti e nuovi spazi per i giovani. Sarebbe molto utile se si
riuscisse ad andare avanti con degli spazi aggregativi, spazi aperti (come fatto dal Comune di
Parma). Questi spazi non devono essere troppo strutturati, devono lasciare anche un margine di
creatività ed autonomia per i giovani e poi bisogna avere educatori capaci. Purtroppo le risorse
restano limitate.

Presidente Busani ringrazia tutti i membri per la partecipazione e s'impegna a riconvocare la
commissione per gli aggiornamenti sulle politiche giovanili.

La seduta della Commissione è sciolta alle ore 18,55
Letto, approvato e sottoscritto.

 F.to il Verbalizzante 
Gianmarco Gennari

F.to Il Presidente della Commissione
Alessandra Busani


